
IOSS veicina PVN iekasēšanu, deklarēšanu un samaksu elek-

troniskām saskarnēm, kuras veic importēto preču tālpārdošanu 

pircējiem ES. Tāpat IOSS atvieglo procesu pircējiem, kuriem tiek 

noteikta maksa tikai pirkuma veikšanas brīdī, tādējādi neradot 

viņiem nepatīkamus pārsteigumus, kad preces tiek piegādātas. 

Ja elektroniskās saskarnes uzņēmums nav reģistrējies IOSS, 

tad pircējam ir jāmaksā PVN un parasti arī maksa par muito-

šanas pakalpojumiem, ko iekasē transportētājs, kad preces 

tiek importētas ES.

 Kas ir importa vienas  
pieturas aģentūra (IOSS)?

Kad elektroniskā saskarne veicina pārdevēja importēto preču 

tālpārdošanu un preces:

 kuras pārdošanas laikā tiek nosūtītas vai transportētas 

no valstīm ārpus ES;

 kuras nosūtītas vai transportētas sūtījumos, kuru vērtība 

nepārsniedz 150 EUR;

 kurām nav piemērojams akcīzes nodoklis (parasti – 

alkohola vai tabakas izstrādājumi).

Tiek uzskatīts, ka elektroniskā saskarne veicina importēto 

preču tālpārdošanu, ja tā ļauj pircējam un pārdevējam kon-

taktēties, izmantojot šo saskarni, kā rezultātā preces tiek 

pārdotas pircējam.

 Kādos gadījumos 
elektroniskā saskarne 
atbild par PVN samaksu 
attiecībā uz importēto preču 
tālpārdošanas gadījumiem?

VISS, KAS JUMS JĀZINA PAR 
IMPORTA VIENAS PIETURAS 
AĢENTŪRU (IOSS)
Informācija elektronisko saskarņu pārdošanas uzņēmumiem

Pēc 2021. gada 1. jūlija tiks atcelts pievienotās vērtības nodokļa 

(PVN) atbrīvojums ES importējamajām precēm, kuru vērtība ir 

līdz 22 EUR. Tādējādi visām precēm, kuras importēs ES valstīs, 

tiks piemērots PVN. Ja preces pircējiem ES tiek virzītas tirgū, 

izmantojot elektronisku saskarni, tiek uzskatīts, ka pārdošanu 

veic šī elektroniskā saskarne, tādējādi atbildot par PVN samaksu.

Importa vienas pieturas aģentūra (IOSS) tika izveidota, lai 

veicinātu un atvieglotu PVN deklarēšanu un samaksu to impor-

tēto preču tālpārdošanas gadījumos, kuru vērtība ir mazāka 

par 150 EUR.

Kas mainās pēc 2021. gada 1. jūlija?

IOSS VEICINA PVN IEKASĒŠANU, 
DEKLARĒŠANU UN SAMAKSU

atvieglota e-komercija

jauni  
PVN noteikumi  
nākotnei
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Tālpārdošana attiecībā uz precēm, 
kas importētas no trešām valstīm vai 
teritorijām, attiecas uz to piegādātāja/
pārdevēja veikto vai tā vārdā veikto 
preču nosūtīšanu vai transportēšanu, 
tostarp gadījumiem, kad piegādātājs 
netieši iesaistās preču transportēšanā 
vai nosūtīšanā, klientam kādā 
dalībvalstī.

Elektroniskā saskarne jāsaprot kā 
plašs jēdziens, kas ļauj divām neat-
karīgām sistēmām un gala lietotājam 
komunicēt ar ierīces vai programmas 
starpniecību. Elektroniskā saskarne var 
ietvert tīmekļa vietni, portālu, vārteju, 
tirdzniecības vietu, lietojumprog-
rammas saskarni (API) utt.

Starpnieks ir nodokļu maksātājs, kas 
veic darbību ES. Šai personai jāizpilda 
IOSS noteiktās saistības, tostarp PVN 

deklarēšana un samaksa attiecībā 
uz importēto preču tālpārdošanu. 
Starpnieks saņems IOSS PVN 
identifikācijas numuru attiecībā uz 
katru nodokļu maksātāju, kura labā 
tas strādā.

Nodokļu maksātājiem, kuri neveic 
darbību ES, jāizvēlas starpnieks, lai tie 
varētu izmantot IOSS. Pārējie nodokļu 
maksātāji var izvēlēties starpniekus, 
bet tas nav obligāti.

ES dalībvalstis ir Austrija, Beļģija, 
Bulgārija, Čehija, Dānija, Francija, 
Grieķija, Horvātija, Igaunija, Itālija, Īrija, 
Kipra, Latvija, Lietuva, Luksemburga, 
Malta, Nīderlande, Polija, Portugāle, 
Rumānija, Slovākija, Slovēnija, Somija, 
Spānija, Ungārija, Vācija un Zviedrija.

Glosārijs

  Papildinformācija pieejama https://ec.europa.eu/vat-ecommerce

IOSS reģistrētajām elektroniskajām saskarnēm no pārdošanas 

pircējam ES dalībvalstī iekasētais PVN būs jāmaksā faktiskā 

pārdevēja vietā. Precēm ir jāpiemēro tās ES dalībvalsts PVN 

likme, uz kuru preces tiks nosūtītas. Informācija par PVN 

likmēm ES dalībvalstīs ir pieejama gan Eiropas Komisijas 

tīmekļa vietnē,1 gan arī valstu nodokļu iestāžu tīmekļa vietnēs.

1 https://ec.europa.eu/taxation_customs/tedb/vatSearchForm.html

 Kā darbojas IOSS?

 Kā elektroniskā saskarne var 
reģistrēties IOSS?

Elektroniskās saskarnes iespējams reģistrēt jebkuras ES 

dalībvalsts IOSS portālā no 2021. gada 1. aprīļa. Ja elek-

troniskās saskarnes pamatdarbība netiek veikta ES, parasti 

būs nepieciešams izvēlēties ES darbojošos starpnieku, kas 

izpildīs PVN saistības saskaņā ar IOSS.

Šī IOSS reģistrācija būs derīga attiecībā uz visiem importēto 

preču tālpārdošanas gadījumiem ES.

 Kā jārīkojas elektroniskai 
saskarnei, izmantojot IOSS?

 Jānorāda/jāuzrāda PVN summa, kas jāmaksā pircējam 

ES, vēlākais, pabeidzot pasūtīšanas procesu.

 Jānodrošina PVN iekasēšana no pircēja par visu to 

attiecīgo preču piegādi, kuru nosūtīšanas galamērķis ir 

ES dalībvalsts.

 Iespēju robežās rēķinā jānorāda pircēja samaksātā 

cena EUR.

 Jāiesniedz elektroniska ikmēneša PVN deklarācija tās 

dalībvalsts IOSS portālā, kurā elektroniskā saskarne tika 

reģistrēta IOSS.

 Ik mēnesi jāmaksā PVN, kas deklarēts PVN deklarācijā, 

dalībvalstī, kurā elektroniskā saskarne tika reģistrēta IOSS.

 Jāglabā visu attiecīgo IOSS darījumu uzskaite 10 gadus.

 Jāsadarbojas ar faktisko preces(-ču) pārdevēju, lai 

nodrošinātu, ka muitošanai ES nepieciešamā informā-

cija, tostarp IOSS PVN identifikācijas numurs, sasniedz 

ES muitu, kur preces tiks importētas.

Elektroniskajai saskarnei nav jāiekasē PVN un/vai 

jāziņo par to attiecībā uz importētu preču tālpār-

došanu turpmāk minētajos apstākļos.

 Faktiskais pārdevējs vairākas preces pārdod 

vienam un tam pašam pircējam, šo preču iepa-

kojumam pārsniedzot vērtību 150 EUR apmērā. 

Šī precēm piemēros nodokli importēšanas brīdī 

ES dalībvalstī.

TIKS PIEMĒROTI 
DAŽI IZŅĒMUMI


